SEZAMKO 2007, Vzorové riešenia 3. série letnej časti

Milí riešitelia,

ani sme sa nenazdali a už sa nám treba s vami rozlúčiť. Opravili sme totiž poslednú sériu v tomto školskom roku. S tými, ktorým sa darilo najviac, sa ale lúčiť ešte nemusíme – možno sa s nimi stretneme už onedlho na sústredení v Belušských Slatinách pri Púchove.

Naši valasi Maťko a Kubko vám všetkým veľmi pekne ďakujú, že ste im pomohli s toľkými matematickými problémami. V septembri k vám (ak ste nám v hlavičkách písali správnu adresu) zavítajú noví rozprávkoví hrdinovia. Nechajte sa prekvapiť, kto to bude tentokrát. Pokiaľ ste už šiestaci a SEZAMKa budúci rok podľa pravidiel nebudete môcť riešiť, nesmúťte. Väčší brat SEZAMKa – volá sa SEZAM, na vás určite bude myslieť a pošle vám svoje zadania. Aby ste budúci rok patrili k tým najlepším, nezabudnite si prečítať aj tieto vzorové riešenia...

Úspešný koniec školského roka a pekné prázdniny vám želajú všetci vedúci SEZAMKa!

Úloha 1 (opravovala Ajka Bachratá)

Pekné riešenie nám poslala napríklad Júlia Straková z Popradu (trošku sme ho upravili):

Zo 70 oviec, ktoré jedia trávu, je samú trávu a nič iné 42 oviec. To znamená, že trávu spolu s niečím iným je 70-42 = 28 oviec.

Takisto zo 61 oviec, ktoré jedia ďatelinu, je samú ďatelinu (a nič iné) 28 oviec. Takže ďatelinu spolu s niečím iným je 61-28 = 33 oviec.

A nakoniec z 50 oviec, ktoré jedia púpavu, je iba púpavu (a nič iné) 22 oviec. Takže púpavu spolu s niečím iným je 50-22 = 28 oviec.

Nás zaujíma počet oviec, ktoré jedia ďatelinu a púpavu, ale nejedia trávu. Oviec, ktoré jedia ďatelinu s niečím iným je 33. Oviec, ktoré jedia púpavu s niečím iným je 28. To je spolu 33+28 = 61 oviec, ktoré jedia ďatelinu s niečím iným alebo púpavu s niečím iným.

Z tejto skupiny dáme preč ovce, ktoré jedia trávu s niečím iným (s púpavou alebo s ďatelinou), takých je 28. Ostane nám 61-28 = 33 oviec, ktoré jedia ďatelinu s niečím alebo púpavu s niečím, ale nejedia trávu a ďatelinu ani trávu a púpavu (poriadne si to rozmyslite). Tu sú započítané aj tie tri ovce, čo jedia všetky druhy. Tie odpočítame, pretože jedia aj trávu, a také nechceme. Ostane 33-3 = 30 oviec, ktoré jedia ďatelinu a púpavu alebo púpavu a ďatelinu. To znamená, že každá ovca je v tomto počte započítaná dva razy. Preto počet oviec, ktoré jedia iba ďatelinu a púpavu bude polovica z 30, teda 15.
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Pri riešení tohto príkladu je vynikajúcim pomocníkom takýto obrázok, na ktorom si počty oviec môžeme podopĺňať, skoro ako v Sudoku.

Na začiatku si doplníme počty oviec čo jedia len jeden druh potravy: 42, 22, 28. Ďalej si dopíšeme 3 ovce, čo jedia všetky druhy potravy. Potom treba už len vyplniť zvyšné tri políčka. Skúste si to.

Úloha 2 (opravovali Janka a Vojto Bálintovci)

Ako riešiť takúto úlohu? Môžete zájsť do Bytčice, sadnúť na vlak a zistíte že do Ovčiarska vlaky nechodia. Tak ináč. Sadnete si do kresla, zavriete oči a predstavíte si, že ste vo vlaku s valachmi. Sedíte a po 5 minútach ide oproti vlak. Sedíte ďalších 5 minút (dokopy 10) a zase vlak. V 15-tej minúte ďalší, potom v 20-tej, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55. Spolu teda 11 vlakov. Prečo sme nezarátali aj vlak v 60-tej minúte? Pretože to už sme spolu s valachmi v Bytčici. Ak by sme chceli zarátať aj tento vlak, museli by sme rátať aj vlak, s ktorým sme boli naraz v Ovčiarsku (teda v nultej minúte). Správna odpoveď je, že počas jazdy stretnú 11 vlakov, ale uznávali sme aj 13 ak ste povedali, že rátate aj vlak v Ovčiarsku a Bytčici.

Ako je to s vlakmi, ktoré prídu do Ovčiarska skôr ako my s valachmi do Bytčice? Vlak, ktorý stretneme 5 minút za Ovčiarskom, bude v Ovčiarsku o 5 minút, zatiaľ čo my s valachmi pocestujeme ešte 55 minút, takže tento vlak rátame. Rovnako aj vlak, ktorý stretneme po 10, 15, 20, 25 minútach. Čo s vlakom, ktorý stretneme po 30 minútach? Ten dorazí do Ovčiarska o 30 minút, teda presne rovnako ako my do Bytčice. Ale my sme chceli vedieť, koľko vlakov príde skôr a tento prišiel až súčasne s nami. Takže správna odpoveď je 5 vlakov.

Na záver otázka, ktorá sa ukázala byť najťažšou. Ako často vychádzajú vlaky zo staníc? Predstavte si, že by sa vlak, v ktorom sedíme spolu s valachmi, pokazil. Kým ešte išiel, tak sme stretávali vlaky každých 5 minút. Ale teraz, keď je náš vlak pokazený a stojí, sa stretávanie predĺži na dvojnásobok – každých 10 minút. Teraz je to už jasné, veď keď je náš vlak pokazený, vidíme vlastne, ako často chodia vlaky z druhej stanice. Správna odpoveď preto je, že vlaky vychádzajú zo staníc každých 10 minút.

Úloha 3 (opravovala Lenka Trojaková)

Najskôr vyrátame, koľko zárezov spravil Kubko. Vieme, že má rád cifry 0, 2, 4 a 6. Z týchto cifier vieme vytvoriť tieto „hodiny“: 00, 02, 04, 06, 20, 22. Keď začíname hodinou 00, tak už nemôžeme mať hodinu 24. Kubko si teda môže robiť zárezy len počas šiestich hodín. Teraz sa pozrime na Kubkove „minúty“. Vieme, že hodina má minúty číslované od 00 do 59. To znamená, že na mieste desiatok môžu byť cifry 0, 2, 4 (teda minúty budú začínať ciframi 0, 2, 4). Na mieste jednotiek môžu byť cifry 0, 2, 4, 6. Môžeme mať teda minúty 00, 02, 04, 06, 20, 22, 24, 26, 40, 42, 44, 46, čo je spolu 12 zárezov počas jednej hodiny. Kubko má hodín 6, čiže spolu urobí 6.12 = 72 zárezov.

Podobne budeme postupovať pri rátaní Maťkových zárezov. Maťko má rád cifry 1, 3, 5, 7, 9. Jeho „hodiny“ sú teda 11, 13, 15, 17, 19. Iné byť nemôžu, lebo by sa buď skladali aj z cifry, ktorú Maťko nemá rád (napríklad 01, 21), alebo by prevyšovali počet hodín za deň (napríklad 33). Maťko si preto môže robiť zárezy počas piatich hodín. Tak ako u Kubka zistíme aj počet minút. Na mieste desiatok môžu byť cifry 1, 3, 5. Cifry 7 ani 9 tam byť nemôžu, lebo hodina má len 60 minút. Na mieste jednotiek môžu byť všetky Maťkove obľúbené čísla. Jeho minúty sú teda: 11, 13, 15, 17, 19, 31, ..., 57, 59, a je ich spolu 15. Maťko si teda za hodinu môže urobiť 15 zárezov, čo znamená, že za 5 hodín si urobí 15.5 = 75 zárezov.

No a keďže 75 je viac ako 72, tak Maťko má na valaške viac zárezov ako Kubko na stole.

Viacerí ste ešte riešili úlohu, či je za deň viac časov, ktoré majú v minútach na mieste jednotiek párne číslo, alebo tých, ktoré tam majú číslo nepárne. Odpoveď je, že ich je rovnako (pokiaľ je číslo 0 párne), lebo sa pravidelne celý deň striedajú, a deň začína číslom párnym (00:00) a končí číslom nepárnym (23:59). V zadaní sme sa na toto síce nechceli pýtať, ale keď ste vyriešili niečo naviac, tak nás to len potešilo :). Za „párne“ čísla sme totiž považovali Kubkove čísla a za „nepárne“ tie Maťkove.

Úloha 4 (opravovali Oľa a Peťo Czimmermannovci)

Kubko, keď dopĺňal dlhšie strany starého košiara, rozdelil nový plot na dve časti po 7 metrov (aby mal kusy plota na obe protiľahlé strany košiara). Pozrime sa na jednu takú stranu košiara. Kubko na ňu pridal 7 metrov plotu. Aby mohol byť nový košiar o polovicu väčší od starého, strana starého košiara musela mať dĺžku dvakrát 7 metrov = 14 metrov. Skúste si to overiť – stará strana mala 14 metrov, nová má vďaka pridanému plotu 21 metrov. 

Teraz zistíme niečo o kratšej strane košiara. Maťko vrátil všetko späť a aj on pridal na tieto kratšie strany po 7 metrov plotu. Aby jeho nový košiar mohol byť dvojnásobný oproti starému, kratšia strana starého košiara musí mať 7 metrov (rovnako ako jeden kus Maťkovho pridaného plotu). Opäť si sami overte, že je to správne – stará strana mala 7 metrov, nová má vďaka pridanému plotu 7+7 = 14 metrov. Má potom nový košiar dvojnásobnú plochu? 

Rozmery starého košiara boli 14 metrov a 7 metrov.

